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La Rappresentanza Sindacale CGIL in Trentino

• Raccogliere la visione delle componenti del sindacato più vicine ai luoghi di
lavoro e ai lavoratori/trici: i delegati e le delegate

• Identificare quali siano per loro le problematiche principali di questo periodo
storico, così come le difficoltà e le priorità dell’organizzazione in cui operano

• Nel fare ciò, particolare attenzione è stata dedicata alle diverse
caratteristiche dei delegati/e intervistati/e



Struttura del sondaggio

1. Caratteristiche dei delegati sindacali trentini

2. Condizioni e priorità aziendali/territoriali

3. Condizioni e priorità nazionali



Caratteristiche socio-demografiche 
dei delegati sindacali
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Condizioni e priorità a livello aziendale



L’impresa in cui lei lavora o svolge attività sindacale, quanto ha sofferto la crisi 
economica?
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Tasso di disoccupazione, Trentino, 2003-2018

0,0

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

6,0

7,0

8,0

2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018



Il sindacato in azienda si è posto l’obiettivo di salvaguardare la 
competitività? 
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Ritiene che negli ultimi tempi siano migliorate: condizioni di lavoro, relazioni industriali e agibilità dei 
delegati e del sindacato?
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Su quali temi vorrebbe che i sindacati si impegnassero di più nei luoghi di 
lavoro?
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• Le priorità dell’azione sindacale in azienda non sono legate alle caratteristiche 
individuali e di contesto analizzate

• Non emerge infatti l’indicazione di priorità “micro-corporative”

• Alcune eccezioni: l’aumento del salario è un’esigenza dei lavoratori “prime-age” 
(35-49), la difesa del posto di lavoro è priorità dei lavoratori sessantenni

• Unica distinzione rilevante (20 punti percentuali), è la richiesta di maggiore 
flessibilità negli orari da parte delle delegate donne

• Certezza delle carriere e la lotta al precariato sono considerati importanti da 
lavoratori di tutte le età e categorie

Priorità e caratteristiche dei delegati



Grado d’accordo riguardo la proposta di migliorare la flessibilità degli orari 
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d’età



Ruolo del sindacato in Italia e Trentino



Quali questioni considera problematiche per il sindacato in Italia?
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Quali questioni considera problematiche del sindacato in Trentino?



Su quali temi vorrebbe che il sindacato si impegnasse maggiormente a livello 
nazionale?
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Nel dibattito sulle politiche del lavoro i sindacati dovrebbero richiedere:



Accordo riguardo le proposte di introdurre un reddito di cittadinanza e 
rivedere la legge Fornero
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Cosa vorrebbe dal sindacato?
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